Технологическая карта урока русского языка в 5 «А» классе по УМК Т.А.Ладыженской
Тема: «Правописание букв О-Ё после шипящих»

Цели: формирование учебно - познавательного интереса к способам проверки слов с буквами О-Ё после шипящих в ходе совместной деятельности и  в сотрудничестве с учителем. Научить обучающихся правильно делать выбор гласной после шипящих;

создать условия для усвоения способа проверки написания гласной буквы после шипящих, развивать умения подбирать проверочное слово.

Планируемые результаты: учащиеся должны научиться способам проверки написания гласной буквы после шипящих, подбирать проверочное слово, обосновывая  написание гласной в корне слова.

Выбирать действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации.

Использовать общие приёмы решения задач, оценивать процесс и результат действия.

Осуществлять анализ информации, аргументировать свою позицию и координировать её с позиции одноклассников.
Задачи:

1.Образовательная – отрабатывать правила написания,  закрепить знания о способах проверки  букв О- Ё после шипящих; учить аргументировать свою точку зрения;

2.Развивающая - развивать орфографическую зоркость обучающихся,  устную и письменную речь; содействовать формированию умений и навыков в процессе учебной деятельности (практической и умственной) с учетом индивидуальных     способностей учащихся; развивать познавательные процессы  обучающихся (память, речь, мышление, внимание, восприятие), умение применять логические операции (анализ, синтез, сравнение, обобщение).

3.Воспитательная  - содействовать  положительной  мотивации учебной деятельности, осознанию обучающимися ценности изучаемого предмета,  темы, привитию у  воспитанников чувства любви и  интереса к русскому языку, воспитание заботливого, доброго, толерантного отношения к окружающим, отработка умения работать в парах, группе,  самостоятельно; создать благожелательную творческую атмосферу.
Здоровьесберегающая: обеспечить необходимые условия для продуктивной познавательной деятельности учащихся, снятию умственного и физического напряжения. 

               Оборудование:  проектор, экран,  компьютер, презентация к уроку», учебник для общеобразовательных учреждений в двух частях «Русский язык» М.Т.Баранов, Т.А.Ладыженская, Москва « Просвещение», 2016, дидактический материал  для самостоятельной работы.       
 Цели урока направлены на достижение учащимися:

              личностных результатов:
       - принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;

       - навыки сотрудничества с учителем и сверстниками в различных социальных ситуациях, умение не создавать конфликтов и находить выходы из ситуаций;

                - установка на безопасный, здоровый образ жизни, мотивация к творческому труду, к работе на результат.
                  метапредметных результатов:
      - делать выводы о результате совместной работы класса и учителя;
        - производить логические операции;
        - формировать собственное мнение и позицию - договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности;
        - осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую помощь; 
        - слушать и понимать речь других;
        - договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности с одноклассниками;
        - освоить способ проверки написания букв О –Ё после шипящих;
        - уметь формулировать, принимать и сохранять учебную задачу;
          - определять цель деятельности на уроке с помощь учителя;
         - учиться работать по предложенному учителем плану;
       - учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем; 
       - оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки.
             предметных результатов:

             - анализировать устную речь;
             - подбирать проверочные слова и формы слов с целью проверки изученной  орфограммы. 
Тема: «Правописание букв О-Ё после шипящих»
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Действия учащихся
	Формирование УУД, за счет чего

	I.Организационный момент

Цель: создание условий для осознанного вхождения учащихся в пространство деятельности на уроке
	- Прозвенел звонок. Урок начинается. Давайте улыбнёмся друг другу и пожелаем хорошего настроения.
 
	Слушают, настраиваются на урок


	- личностные УУД:

формирование внутренней позиции школьника на уровень положительного отношения к обучению.
 положительное отношение к школе и учебной деятельности



	II.Актуализация знаний

Цель: включение учащихся в деятельность на личностно-значимом уровне;
подготовка учащихся к изучению нового материала через создание проблемной ситуации

Мотивирующий приём: 

подводящий к теме диалог.
	Урок начнём со словарно-орфографической работы.
Лист с дидактическим материалом. 
Задание №1

        Выпишите в два столбика слова: в первый – с безударными гласными в корне, проверяемыми ударением, во второй – с чередующимися гласными в корне

     Сож..ление, капюш..н, р..стущий, предпол..гал, оч..рование,  ш..рстка, деш..вый, прик..снулся, р..скошный, р..сток, печ..шь, изображ..нный

- Какие слова вы не выписали? (Слайд №1)

ш..рстка, деш..вый, капюш..н, печ..шь, изображ..нный

- Почему мы эти слова не выписали?
- Что объединяет эти слова?
- Чему мы должны научиться?


	Записывают слова в два столбика
Безударные гласные

Чередующиеся гласные

сожаление

очарование

роскошный

растущий

предполагал

прикоснулся

росток

Дети отвечают:
Не выписали слова: шёрстка, дешёвый, капюшон, печёшь, изображённый
В этих словах нет ни безударной гласной, ни чередующейся.

Гласные в словах стоят после шипящей и находятся под ударением.

Мы должны научиться определять, когда пишется буква О, а когда Ё.

	Беседа, диалог

личностные УУД:

формирование внутренней позиции школьника на уровень положительного отношения к обучению.
- познавательные УУД: 

понимать заданный вопрос и строить сообщение в устной форме; обобщать;

 анализировать изучаемые факты языка, сравнивать, классифицировать.
- коммуникативные УУД:

формулировать собственное мнение.


	III. Формулирование темы урока

Цель: самостоятельное определение темы урока, цели урока.

Продуктивное задание: определить тему урока

IV. Работа  с учебником (открытие новых знаний)

Продуктивное задание: сформулировать правило правописания букв О –Ё после шипящих путем выбора нужной информации из текста 
Цель: После прочтения текста проанализировать,  сделать вывод, сформулировать правило правописания  букв О- Ё после шипящих в корне слова
V. Первичное закрепление
Цель: Применяя правило,  выполнить упражнение учебника
VI.Работа в парах.

Упражнение на формирование орфографичекой зоркости.

VII. Физкультминутка

Цель: здоровьесбережение, активизация внимания
VIII. Творческая работа

	- Как вы думаете, а какая тема урока у нас сегодня будет? Сформулируйте тему урока. 

Запись на экране: «Правописание букв О-Ё после шипящих» (Слайд № 2)

Какую цель вы поставили бы к уроку? (Какую цель можно поставить перед собой?)

Да, сегодня мы научимся правильно писать слова с буквами О-Ё после шипящи
(Слайд №3) 

Шёрстка (шерсть)

Дешёвый (дешевле)

Капюшон
- Как вы думаете, почему после шипящих в данных словах пишется Ё?

- Где можно проверить наше предположе-ние?

- Давайте прочитаем страницы учебника и выясним, как нам советуют действовать лингвисты при выборе букв О – Ё после шипящих  в корне слова (стр. 13)
- Итак, какой  способ советуют авторы учебника? Был ли известен он Вам?
- Нам встретились новые слова? Кто знает, что они означают?
Словарная работа

Трущоба – а) грязное и тесное, ветхое жилье;  б) глушь, захолустье; 
в) труднопроходимое, густо заросшее место.(Слайд 4)

Чопорный - чрезмерно строгий, щепетильный или надменный в поведении, в соблюдении приличий.(Слайд 5)
Задача решена не полностью. (Слайд №6)

- А как быть со словами «печёшь», «изображённый»?

- Что объединяет эти слова?

- Можете сделать вывод?

Вновь обратимся к учебнику – стр. 14
- По какому алгоритму будем работать? 

(Слайд №7)

1.Определи часть речи

2. Если глагол, пиши Ё.                                     

3. Если  существительное или прилагательное, то в  корне

                                                          Ё,                                                        О,

                                   если можно подобрать                        если нельзя подобрать

                                           слово с буквой Е.                                  с буквой Е.
Комментированное письмо: чёрточка,прожорливый, сбережённый, шёпот, стережёт

Лист с дидактическим материалом. Задание №2.

        Спишите слова, обозначая орфограмму на месте пропуска.

     Принести беч..вку, современная прич..ска, розовощ..кий малыш, испеч..нный хлеб, длинная ч..лка, маж..рный тон, береж..т шкатулку.
      Задание на время, вы должны как можно быстрее исправить их. Начинаем проверку с той группы, которая выполнила это задание быстрее.
Физкультминутка ( о, ё) на слайде № 8
          Представьте, что мы отправились на охоту. Пробираемся сквозь камыши, раздвигаем их руками пошире. Ноги медленно поднимаем и медленно опускаем, чтобы не утонуть в болоте. Вот и вышли к озеру. 

       Будем ловить слова. Девочки ловят слова с мягкой, доброй буквой О, а мальчики слова с буквой-егозой Ё.

       Чёрный

        Вооружённый

        Шорох

        Чёрт

         Крыжовник

         Шёлк

         Шорты

(Из "Санитарно-эпидемиологических требований к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях" от 29 декабря 2010 г. N 189)

ОЖЁГ           ОЖОГ
- Почему по-разному написано слово?
Лист с дидактическим материалом. 
Задание №3.

1, 2 группы – записать предложения, обозначая орфограммы

          Я ож..г руку о кр..пиву, которая р..сла возле к..литки.

          Ож..г причинял Кол.. сильную боль, и мальчик морщился.

3 группа – составить простые осложнённые предложения со словами ПОДЖЁГ, ПОДЖОГ.
- М
	Правописание букв О-Ё после шипящих

Научиться правильно писать слова с буквами О-Ё после шипящих.
Предположение ребят

Читают текст на стр. 13 рубрика  два ученика по частям: один – теорию, другой - примеры
2-3 человека проговаривают правило, приводят примеры слов.

Чтобы выбрать правильную букву в корне, нужно подобрать слово с

буквой Е.

5 примеров учащиеся записывают на доске коллективно.
Проверяют, проговаривая условия выбора букв О – Ё после шипящих.
Обучающиеся работают в парах.
Не знал правило.

Еще раз проговаривают правило и приводят свои примеры.
Чтобы отличать глагол от существительного, данное слово пишется по-разному: 

                          ОЖЁГ – глагол

                          ОЖОГ – сущ.

Учащиеся 1, 2 группы объясняют орфограммы.
Учащиеся 3 группы составляют предложения.

Например, Максим, это ты поджёг сарай?

 Конечно, за поджог сарая его нужно наказать.
	Формулирование темы урока:

- регулятивные УУД: 

понимать выделенные учителем ориентиры действия в учебномматериале.
- познавательные: 

понимать заданный вопрос, в соответствии с ним строить ответ в устной форме;

 устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений.
- коммуникативные УУД: 

 формулировать собственное мнение и позицию.
Работа с учебником
- регулятивные УУД: 

понимать выделенные учителем ориентиры  действия в учебном материале;

 последовательность производимых действий составляющих основу осваиваемой деятельности.
- предметные УУД:

выведение способа проверки правописания букв О-Ё после шипящих в корне слова и в глаголах, отглагольных словах.
Рефлексия после выполнения задания:

- регулятивные: осуществлять пошаговый контроль по результату под руководством учителя
- адекватно воспринимать оценку своей работы учителем, товарищами.

Первичное закрепление
- регулятивные УУД: 

понимать выделенные учителем ориентиры  действия в учебном материале;

 последовательность производимых действий составляющих основу осваиваемой деятельности.
- предметные УУД:

обозначение орфограммы «Буквы О-Ё после шипящих»
Работа в парах:

- регулятивные :

понимать выделенные учителем ориентиры действия в учебном материале;

 - коммуникативные УУД: 

- принимать участие в работе группами;

-договариваться, приходить к общему решению;
Творческая работа:
-регулятивные УУД:
принимать и сохранять учебную задачу;
- личностные: 

- сохранять интерес к учебному материалу;

- предметные:

развитие речи.

	VIII. Самостоятельная работа  с самопроверкой по эталону.
Цель: каждый для себя должен сделать вывод  о том, что он уже умеет делать.

Методы: самоконтроль, самооценка.

Способы: индивидуальная работа.
	 - Сейчас вы будете выполнять задание самостоятельно, ведь вы уже многому научились.

 Учитель диктует слова:
Пчёлы, шорох, окружённый, чёрный  шорты.
Слайд № 12. Проверка
Пчёлы (пчела), шорох, окружённый (от гл.), чёрный (чернота), шорты.
- Поднимите руку, кто поставил 5 «+», 4 «+».


	Выполняют самостоятельно.

Самопроверка
Пчёлы (пчела),

 шорох, 

окружённый (от гл.),

 чёрный (чернота), 

шорты.
Дети самостоятельно пишут слова, а затем сравнивают с эталоном (на слайде) и оценивают свою работу.
	Самостоятельная работа:

- регулятивные УУД: 

принимать и сохранять учебную задачу; анализировать объекты с выделением  существенных признаков.

Предметные:

- применять правила правописания букв О-Ё после шипящих.


	  IX. Рефлексия.

Итог урока.  
Цель: осознание учащимися своей учебной деятельности, самооценка результатов своей деятельности.


	- Какая цель была поставлена на уроке?

- Как вы считаете, она достигнута?

- Что вы узнали? 
- Что пока не получилось? 
- У кого остались затруднения?

- Какую задачу вы перед собой поставите? (Поработать дома над этой темой).

- А теперь оцените свою работу на уроке. (Слайд №11)

        Если вы достигли поставленной цели, поднимите улыбающийся смайлик; если у вас были затруднения, но вы с ними справились – второй смайлик, с расширенными от удивления глазами; а если у вас остались вопросы – смайлик с вопросительным знаком.

	- Я научился писать слова с буквами О-Ё после шипящих, ….подбирать проверочные слова.
- Мне это пригодиться ….я буду грамотным.

- Было трудным….


	Рефлексия:

- личностные УУД:

представление о причинах успеха в учебе;

- регулятивные УУД: 

оценивать совместно

с учителем или одноклассниками результат

своих действий;

- познавательные УУД: 

обобщать (выделять ряд объектов по заданному признаку);

проводить аналогии между изучаемым объектом и собственным опытом;

 - коммуникативные УУД: 

формулировать собственное мнение и позицию;

строить устные высказывания;



	X. Выставление оценок за урок.
	Выставляет оценки за урок, комментируя их
	
	

	XI. Дифференцированное домашнее задание
	(Слайд №12)

Учить стр. 13-14

1 группа – упр.595

2 группа – упр. 596

3 группа – упр. 597 + с пятью словами составить предложения.

	
	


Данный урок является первым  в теме «Правописание букв О-Ё после шипящих», третьим  в разделе   «Словообразование».

Тип урока –  изученного нового материала.

Содержание урока направлено на конструктивное взаимодействие учащихся. С этой целью использованы различные формы организации учебной деятельности:  коллективная;  групповая;  работа в парах; индивидуальная.

Педагогическая деятельность была построена  на методах:
по источнику знаний:

- словесные (объяснение, беседа); наглядные (демонстрация  презентации).

по характеру познавательной деятельности:

- объяснительно – иллюстративный
по принципу распределения знаний:

- изучение нового материала;

о характеру движения мысли:

- дедуктивный (от общего к частному).

 методы мотивации:

- эмоциональные (поощрение, использование ярких наглядных образов), познавательные (познавательный интерес, опора на жизненный опыт).

- социальные (работа в парах, группах).
С целью здоровьесбережения использована физминутка,  двигательная активность при работе в группах, смена видов деятельности. 

Предложенные задания соответствуют возрастным особенностям школьников, развивают внимание, память, операции анализа, обобщения, логического мышления, способствовали повышению мотивации учения, формированию адекватной самооценки
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